

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.266

Palma de Mallorca.—Domingo 29 de Mayo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

**UNA PATRIA**

LA PATRIA: ESPAÑA

**UN ESTADO**

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

**UN CAUDILLO**

EL CAUDILLO: FRANCO

**El enemigo atacó repetidamente nuestras posiciones de los sectores de Tremp y de Sort, estrellándose ante nuestras líneas, sin conseguir adelantar un paso**

**En el frente de Castellón se llevó a cabo un notable avance, ocupándose diversas posiciones.—Prosiguió también nuestra victoriosa ofensiva en el frente de Teruel, conquistándose Aldehuela y varias posiciones, y quedando rebasado y ocupado el puerto de Escandón**

**La colonia francesa de Valencia ya abandona la ciudad levantina.—El pueblo de Alcocero, en cuyo término ocurrió el accidente en que pereció el General Mola, se llamará Alcocero de Mola.—El Gobierno rojo ha movilizado las quintas de 1925 y 1926, y los movilizados deben ir equipados.—Se confirma que el bombardeo aéreo de Cerbère fué una maniobra criminal de los rojos.—El complot contra Negrín va dando lugar a repercusiones insospechadas**

## NOTICIAS OFICIALES

29 de Mayo

ACTOS PARA HOY

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 28

Durante la pasada noche y el día de hoy, el enemigo atacó repetidas veces varias posiciones de los sectores de Tremp y de Sort y siguió estrellándose ante nuestras líneas, pues todos los ataques fueron brillantemente rechazados sin que consiguiera adelantar un solo paso, siendo numerosísimas las bajas que se le han causado. En las cercanías de las posiciones ha dejado abandonados varios centenares de cadáveres y se le han hecho 105 prisioneros.

En el frente de Castellón se ha llevado a cabo notable avance, habiéndose ocupado el vértice Picayo, Masia del Frontón, el macizo de cotas 1265 y 1281, Muela de Vila, Masia de la Magranera y otras posiciones que rebasan las anteriores. Se han enterrado por nuestras fuerzas 253 cadáveres enemigos y se han hecho 117 prisioneros.

En el frente de Teruel ha proseguido también nuestra victoriosa ofensiva, conquistándose brillantemente y rebasándose el pueblo de Aldehuela, vértice Coronillas, Los Mochuelos, Loma Elizal y quedando también rebasado y ocupado el Puerto de Escandón. Se han hecho al enemigo 445 muertos y 311 prisioneros, cogiéndose una compañía entera de ametralladoras con 12 máquinas, gran cantidad de fusiles y de material diverso, y un grupo quirúrgico con su médico.

Salamanca, 28 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

## La Solidaridad Italo-Española

Llega a Roma la delegación civil española

Roma.—Esta mañana han llegado a esta capital procedentes de Burgos el avión a bordo del cual viajaba la delegación civil de España que presidida por don Estéban Bilbao viene para tomar parte en los actos que se celebran el próximo domingo por la jornada de adhesión y simpatía de Italia a la España Nacional.

Al descender del aparato los ilustres visitantes españoles fueron cordialmente recibidos por otros españoles y por el comandante de la tercera división Perea y un represen-

tante del ministro de relaciones exteriores italiano Conde Ciano.

Artículos de felicitación y saluda a la Misión oficial

Roma.—La prensa publica artículos de felicitación a la misión oficial que representará a España en los actos de solidaridad que se celebrarán mañana.

La bienvenida de la prensa italiana a los representantes españoles, prueba que la nación italiana está al lado del Generalísimo Franco con la misma firmeza que en un principio.

Hoy los corazones italianos vibran al unísono con los de España

A las numerosas pruebas de fraternal afecto que la noble Italia, cuna de la civilización latina, nos ha venido dando durante la Santa Cruzada que realizan los verdaderos patriotas españoles, en defensa de la civilización occidental y cristiana, tenemos que añadir la de haber dispuesto la celebración de la fiesta de solidaridad con la España Nacional, que hoy celebra toda Italia.

Nuestro acendrado amor por la Patria del Dante, y nuestra admiración por el DUCE Benito Mussolini no es de ahora. Amamos a Italia a través de la historia de la civilización, y admiramos al DUCE casi desde los inicios de su gloriosa actuación, cuando observamos sus grandes alientos, para transformar la vieja constitución social, defendiendo la civilización del desastre a que la conducían las llamadas conquistas democráticas.

Ahora, al ver como ha comprendido la Nueva Italia nuestro Glorioso Movimiento, nos sentimos orgullosos de aquel afecto y aquella admiración inicial, y con todo el aliento, uniendo nuestros corazones vibrantes de entusiasmo, a los de los hermanos italianos, en esta fiesta de solidaridad italo-española gritamos ardorosamente:

¡VIVA ITALIA! ¡VIVA ESPAÑA!  
¡VIVA EL REY EMPERADOR! ¡VIVA EL DUCE! ¡VIVA FRANCO!  
FRANCO, FRANCO, FRANCO  
¡ARRIBA ESPAÑA!

## PARENTESIS

### Imposible callar

EXPLICACION:

El Silencio, como el Tiempo, es oro. Pero, también es Muerte. Espero que tú, desconocida de nombre mitológico, sabrás comprenderlo así.



1 El barco iba que iba por el mar de la Vida. Camino del Puerto del Silencio. Del gran Silencio.

Se guiaba por los luceros. Y se alimentaba de viento. Su proa era el anhelo. Y su popa el olvido. Tenía por mástil-corazón la quimera. Y por jarcias, veinticuatro primaveras. Y en tanto el barco iba que iba por el mar de la Vida...

2 ... Bailaba con las olas el vals de la juventud. Reía con las espumas el chiste de la farándula humana. Lloraba con la lluvia la incompreensión de la exquisitez. Cantaba con el sol canciones optimistas. Recitaba con la luna versos románticos. Soñaba con la noche sueños de belleza inédita. Aborreía con el día la hipocresía y la vanidad. Amaba con el horizonte la rectitud y la franqueza. Pregonaba con la brisa la sencillez. Y, como las gaviotas, procuraba evadir el dolor.

3 Por eso cuando aquella sirena le suplicó callar, el barco no echó el ancla. Porque ello hubiese significado haber llegado al Puerto del Silencio. Del gran Silencio. Y, éste, todavía se hallaba lejos. O, tal vez, cerca. Tan sólo el Destino...

LUNO IBERICO

## Orden General de los Ejércitos

En Burgós a 28 de mayo de 1938—2.º Año Triunfal.

Celebrándose en el día de mañana en la Italia Imperial, la gran solemnidad de la Solidaridad Italo-Española, en que el pueblo italiano unido con su Duce afirman al pueblo español sus más vivos sentimientos de amistad en los momentos de la gran epopeya hispánica en defensa de la civilización occidental, he dispuesto:

Que a la misma hora, once de la mañana, en que nuestros hermanos italianos se unen en un solo pensamiento de evocación hacia España, en la España Nacional los españoles se unan también en recuerdo a Italia, se disparen 21 cañonazos en las plazas principales y en los frentes del campo de batalla, formen las tropas en las retaguardias, presenten las armas los soldados, los himnos nacionales de los dos países eleven sus notas y tras ello se den los gritos de ¡ARRIBA ITALIA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

## AUMENTAN LAS REPERCUSIONES

### El complot contra Negrín

Cerca de 200 detenidos.—¿Están complicados Largo y Alvarez?

Las investigaciones sobre el gran complot descubierto en la zona marxista no catalana van teniendo mayores repercusiones de cada día; así han sido detenidas 150 personas, entre ellas varios militares rojos, de ellos tres comandantes extranjeros que estaban acusados de trotskismo por la G. P. U.; han sido detenidos además 5 capitanes rojos y 8 tenientes, así como algunos sargentos y otras noticias dicen que 4 batallones que estaban de guarnición en Almería han sido retirados.

El movimiento contra Negrín tiene ramificaciones extrañas, pues se hallan complicados algunos dirigentes que parecían íntimos de Negrín; así parece que se halla complicado Largo Caballero y Alvarez del Vayo de acuerdo con las directrices marcadas por Rusia.

—Parece que el movimiento tenía derivaciones en Almería, y en algunos amigos del extranjero, entre las que se cuentan el embajador rojo en París, Pascua y Araquistain.

Ahora se encuentra Negrín con que no sabe si ha de incoar proceso contra los complicados o si ha de echar tierra encima porque entonces se vería demasiado a la luz del día la desorganización que reina en la zona roja.

Parece que no se han encontrado aún todas las ramificaciones que tenían asiento en el ejército rojo; este movimiento es de una envergadura que nadie podía esperar y que dará mucho juego.

¿Existió complot o fué inventado para tomar represalias?

Paris.—Anuncia el periódico «Le Jour» que se ha descubierto un nuevo complot contra los dirigentes marxistas de Castellón. Se dice que estaban comprometidos cuatro batallones rojos pertenecientes a la FAI-CNT habiendo sido descubierto el complot por un pariente del jefe del gobierno Negrín. Han sido fusilados doce de los presuntos directores de la rebelión. También corre el rumor de que ese complot ha sido inventado por Negrín para liberarse de algunos enemigos temibles.



EL DUCE



Su Majestad Real e Imperial Victor Manuel III Rey de Italia Emperador de Etiopia

UNA MANIOBRA CRIMINAL DE LOS ROJOS

El bombardeo de Cerbère

«Le Jour» explica lógicamente la verdad de la agresión

París.—Respecto a la agresión de que fueron objeto por parte de varios aviones rojos, pueblos fronterizos franceses, escribe Le Jour sobre este extremo:

«Las informaciones que se reciben indican en su mayor parte que se trataba de una provocación marxista. Los aviones—sigue diciendo—venían en dirección norte, desde el interior de España, por lo tanto no podían ser nacionales que siempre se dirigen dirección este, para bombardear poblaciones fronterizas rojas con Francia; además el avión en cuestión era biplano y los de bombardeo empleados habitualmente por los nacionales son monoplanos; por si esto fuera poco hay otros signos que denuncian claramente el origen de estas agresiones: el gobierno de Barcelona estaba dispuesto a hacer una demostración de este género para crear un vivo incidente entre Francia y el General Franco».

Esté es el relato de Le Jour y la forma como se expresan los demás periódicos franceses.

Ya el Gobierno nacional divulgó hace algunos meses este propósito de los rojos de Barcelona de provocar conflictos internacionales, camuflando aviones suyos con los colores nacionales.

Las eternas falsedades rojas

Berlin.—La «Agencia Havas» publicando noticias de origen evidente de la España roja, atribuyendo a las fuerzas nacionales aéreas el bombardeo de Cerbère, dice que produjo la muerte a gran número de personas, los informes seguros concernientes a este supuesto bombardeo no existen aún, pero se señala que en los centros rojos de Barcelona y Valencia quieren tomar como base estos bombardeos realizados por sus aviones, como una maniobra contra la España nacional.

En la zona fronteriza se tiene la impresión general de que se trata de un avión rojo.

Se confirma que la agresión aérea fué obra de los rojos

Biarritz.—La agresión aérea a Cerbère es indudablemente hecha por los rojos; los nacionales advirtieron hace tiempo la maniobra y cuando anunciaron lo que se preparaba, los rojos tuvieron que aplazar sus propósitos, viéndose descubiertos, y ahora han aprovechado la

ocasión, como lo prueba el hecho de que los dirigentes marxistas de esta localidad conocían la agresión a Cerbère antes que esta se realizara; así varios dirigentes la anunciaron 14 horas antes de que la agresión se llevara a efecto.

La prensa francesa anunció la agresión antes de producirse

Bayona.—En una conferencia telefónica comunicada por la tarde en París a los diarios rojos «Le Soir» y «L'Humanité» se advertía un aumento de circulación en los Pirineos orientales y estos periódicos dieron cuenta de la agresión aérea, antes de que los aviones aparecieran en el horizonte francés.

La agresión marxista confirmada por la actitud de los marxistas locales

Cerbère.—La mayor parte del vecindario tiene el convencimiento que el bombardeo de esta población ha sido una agresión marxista; señalan la coincidencia de que los marxistas se fueron con las más fáciles excusas a otros puntos antes de que se perpetrara la agresión, regresando después.

También hacen resaltar que hace tres o cuatro días salieron de Perpignan dirigentes marxistas comunistas con representantes de los rojos, notándose extraordinaria actividad en Cerbère; todos los marxistas invitaron a sus familias inesperadamente a trasladarse a otro sitio para vernear—esta fué la excusa—probando de esta manera que los dirigentes marxistas tenían noticia del bombardeo que se había tramado.

Comentarios en el Sur de Francia

San Sebastián.—En el Sur de Francia se comenta la agresión aérea a Cerbère, relacionándola con unas conferencias que tuvieron los dirigentes marxistas y los del frente popular; los rojos se comprometieron a bombardear una población para decir luego que fueron aviones alemanes o italianos los que perpetraron la agresión, pero luego desistieron los dirigentes marxistas franceses, porque había necesidad de entablar negociaciones italo-francesas.

SEGURO CONTRA DEFUNCIONES La Funeraria LIORET GENERAL MOLA 25-27 TELEFONO 2017

El desastre marxista en el frente catalán

Tosudez de los marxistas

Durante la jornada de ayer volvieron a insistir los marxistas a lo largo de nuestro frente catalán, desde Sort hasta Balaguer; en este último sector, en las primeras horas de la tarde, el enemigo intensificó sus ataques; preparación artillera, tanques, aviación y derroche de material, y los milicianos sin poder alcanzar la menor ventaja sobre el terreno. Desde nuestras posiciones que trazan arco en el sector de la cabeza de puente se han podido contar hasta 30 tanques inutilizados.

En sus insistentes oleadas los rojos pueden dejar ante nuestras posiciones hierros retorcidos de los carros rusos, pero no pueden pasar.

Nuestros soldados en justa combinación corían el paso al enemigo y los marxistas tuvieron que retirarse una y otra vez completamente diezmados.

Más de 30.000 bajas

Por las pérdidas sufridas por los rojos en estos 6 días, podemos asegurar que están cosechando la derrota más grande de la guerra, 30.000 bajas en tan poco lapso de tiempo no las habían tenido nunca desde el comienzo de la campaña; pero la actual derrota no solamente es grave por ésta importante carnicería,

sino que su gravedad aumenta si se tiene en cuenta que el ejército queda destruido sin posibilidad de recuperación.

La división de las dos Españas rojas se acusará en muy breve plazo de tiempo, ya que no hay posibilidad de tener unidades de refresco. Esta ofensiva será irreparable y desastrosa para nuestros enemigos.

Mandos franceses y rusos

Al material abundante y nuevo acumulado contra nuestras líneas del frente catalán, hay que resaltar la falta de técnicos en que se encontraban los rojos, que han tenido que suplir con mandos extranjeros, ya no se trata de brigadas internacionales, sino que también toman parte en estos combates militares aventureros, con exorbitantes contratos que fueron encargados de concebir y dirigir las actuales operaciones. Nuestro parte oficial declara: «Los milicianos rojos sufren un verdadero desastre al mando de franceses y rusos».

Otra vez Francia se encuentra mezclada con la pobredumbre marxista, pero España derrota una vez más a los naturales de ambos países que vienen a España a conocer la voluntad de vencer de los soldados de Franco.

La vida en la España Nacional

Alcocero de Mola perpetuara la memoria del ilustre general

Burgos.—El ministro del interior ha dado una orden después de vista la instancia que le entregó el gobernador civil de Burgos.

Es una petición del Alcalde de Alcocero que solicita que este pueblo ostente el nombre de Alcocero de Mola porque fué en aquel pueblo en uno de sus términos municipales donde encontró la muerte, el malogrado don Emilio Mola Vidal, en un desgraciado acto de servicio.

Después de haber examinado el señor Serrano Suñer todas las razones que le asistían se ha concedido el nombre de Alcocero de Mola al pueblo de Alcocero lo cual se comunica a toda España y se ordena a los gobernadores civiles de las distintas provincias para que lo hagan constar así en los boletines oficiales de la Provincia.

A favor de los Maestros Nacionales

Vitoria.—El Jefe del Servicio Na-

cional de Primera Enseñanza ha resaltado la orden del Ministerio del Interior, en la que se recuerda a los ayuntamientos su obligación de abonar a los maestros la indemnización correspondiente a la casa-habitación.

La repatriación de niños

San Sebastián.—Ha pasado la frontera de Irún una expedición de niños españoles que fueron llevados a Francia; seguirán otras repatriaciones que se gestionan.

Fueron recibidos por el Delegado Extraordinario de Protección a Menores, señor Macena y por Damas de la Cruz Roja; los niños fueron atendidos por las autoridades y al pasar el puente internacional saludaron brazo en alto a la bandera nacional, al Caudillo y al Glorioso Movimiento Nacional.

En el Hotel Terminus desayunaron, llegando a San Sebastián en el tranvía de la frontera.

La Cruz de Peña Lemona

Bilbao.—Ha quedado terminada la Cruz que se ha de levantar en Peña Lemona, en conmemoración de la victoria nacional obtenida en aquel lugar; las fuerzas que tomaron parte en dicha victoria, reguete y regimiento de Arapiles, estarán representados en el acto de la bendición de dicha Cruz así como representación de toda Vizcaya.

Notas de la campaña

Se impone al cadáver del Teniente Miralles la Medalla Militar

Burgos.—Ayer tarde a las cinco y media se celebró el entierro del cadáver del teniente Miralles, del arma de Caballería y el General López Pinto en nombre del Caudillo colocó la Medalla Militar sobre el cadáver dando a conocer las circunstancias en que el glorioso teniente encontró la muerte.

El teniente Miralles marchó al puesto avanzado para transmitir un orden del General Escámez del que era ayudante, orden importante y que obedecía a un avance. Una vez transmitida la orden no volvió a su puesto de partida sino que se quedó para ver como se cumplía. Al ver la fuerte operación que se realizaba en nuestro avance pidió permiso a su general para ocupar un puesto al frente de las tropas encontrando gloriosa muerte.

El General López Pinto pronunció las palabras rituales que fueron contestadas con ensordecedor PRESENTE!

Otro incidente en la frontera polaca

París.—En la frontera francesa con los rojos españoles, se ha registrado otro incidente del cual se ocupa la prensa de hoy.

Un miliciano atravesó la frontera armado; fué detenido cerca de Tour-de-Carol por un gendarme de la guardia móvil contra el que le hizo tres disparos de revólver, dándose seguidamente a la fuga.

Divergencias entre los ministros rojos por el fracaso de la ofensiva del frente de Cataluña

Berlin.—Se reciben noticias de Barcelona dando cuenta de que a consecuencia de los fracasos de la ofensiva bolchevique en el frente de Cataluña se ha reunido el Consejo de ministros para examinar la situación, habiendo surgido graves divergencias entre los ministros.

En la provincia de Castellón se obliga a abandonar sus casas a todos los habitantes de la región situada al norte del Mijares, registrándose con este motivo graves incidentes.

bajas causadas por la Aviación en unas 10.000. Esta magnífica labor, si acaso no se hubiera publicado ya es la realizada por la gloriosa Aviación desde el principio de la campaña, serviría para poner de relieve por la sencillez y claro estilo castrense de los partes oficiales toda la gran labor del ejército del Aire grandemente capacitado para la guerra.

EN BUDAPEST

El Congreso Eucarístico

Procesión naval

Budapest.—Ante cincuenta mil personas arrodilladas el Cardenal Legado Pontificio, dió a bordo de una nave la bendición con el Santísimo Sacramento.

El Cardenal iba revestido con los ornamentos sagrados. Daban guardia al Santísimo Sacramento el Cardenal Pacelli y otros trece Cardenales más, siguiéndole trescientos arzobispos y en otras embarcaciones distintas personalidades.

Se celebró una procesión naval que tuvo un recorrido de 10 kilómetros, en primer término iba una cruz luminosa que marchaba lentamente a la cabeza de la procesión.

Se entonaron los cánticos eucarísticos y la procesión fué presenciada por miles de fieles.

El Comité de no intervención

Mr. Bonnet intentó convencer al delegado ruso que modificara su actitud

París.—El ministro de Negocios Extranjeros ha conferenciado con diversos personajes diplomáticos, entre ellos el embajador de la URSS. Parece ser que en estas entrevistas Mr. Bonnet ha tratado de convencer al representante soviético de que su país no vuelva a su actitud en el Comité de no intervención, de lo contrario correría el riesgo de que la Unión Soviética quedara completamente aislada.

ZOTAL Desinfectante e insecticida No se vende a granel Compren envase de origen. TEJERA Y OLIVARES Laboratorio Zotal SEVILLA.

La situación de la España roja

Los hospitales son incapaces para albergar los heridos

París.—350 americanos heridos en los últimos combates esperan en la frontera el ser trasladados a los hospitales.

Estos aseguran que existe un verdadero estado de penuria en los hospitales de la zona roja habiéndose dado el caso de que para cortar una hemorragia se emplean pedazos de papel por falta de gasa y algodón.

Son muchos los heridos que pierden la vida.

Los rojos movilizan dos quintas más—1925 y 1926—y ni siquiera equipan a los movillizados

Burgos.—Radio Barcelona dió anoche a las 11.15 (hora roja) la siguiente nota, que leyó repetidas veces:

«Ordenada la movilización de la quinta de 1925 y 1926, se previene a los mismos que deben presentarse con manta, plato, cuchara y calzado en buen uso para la concentración que se verificará en la caja de reclutamiento, instrucción y movilización, durante los días 1 y 2 de Junio».

En la nota, el comité soviético de Barcelona dice que los reclutas del

25 y 26 se presentarán solos, quedando prohibido que acudan a despedirlos sus familias.

Los franceses se van de Valencia

París.—El exodo de la población civil francesa de Valencia ha comenzado.

Ayer en un buque de esta nacionalidad desembarcaron en Port Vendrés.

Declararon que la vida en la gran ciudad del Mediterráneo se está haciendo insoportable por la carestía de alimentos temiéndose se propague una epidemia y que las autoridades rojas temen en cualquier momento una rebelión.

FRONTON BALEAR Hoy Domingo 29 de Mayo de 1938 Tarde a las 5 Carmelo - Isasi contra Barrenechea - Echave Zulaica - Iriondo contra Echevarría - Hernani - Solozabal Y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas.

RIALTO Hoy a las 3'30 GRANDIOSO EXITO La señorita de los cuentos de Hoffmann deliciosa comedia por ANNY ONDRA La más genial realización de GEZA VON BOLVARY STRADIVARIUS Gran triunfo del galán preferido en Europa GUSTAV FROELICH PRONTO: Viaje de Hitler a Italia MODERNO Hoy a las 3'00 La pequeña Dorrit por ANNY ONDRA ESKIMO En español Mala El magnífico PRONTO: Viaje de Hitler a Italia

Pantalones goma para niños. Telas gomadas para camas. CASA CODINA LA CASA DE LAS GOMAS (Junto al Borne) PALMA

No contrata SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA

El más extenso surtido en Novedades y Artículos para Señora y Caballero

ALMACENES ENSEÑAT

San Miguel, 119 al 123 Teléfono 1-8-4-0

SASTRERIA Y CAMISERIA A MEDIDA

FABRICACION PROPIA

Visite nuestros escaparates

PRECIO FIJO

# INFORMACION LOCAL

**El Cupón de los Ciegos**  
Sorteo de 28 de Mayo de 1938 a beneficio de la Hermandad de Mallorca para Valencia.  
Núm. premiado 751 con 40 pts.  
Aproximaciones: 750-752 con 3 pesetas.

**ARRIBA ESPAÑA!**  
**La Asociación de Padres de Familia de La Soledad**

Ha quedado constituida en el suburbio de La Soledad, la «La Asociación Católica de Padres de Familias».

En la reunión de constitución de la misma, después de haberse dado cuenta de haber sido aprobados los Estatutos por la Autoridad gubernativa, se procedió al nombramiento de la Junta Directiva, la cual quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Mariano Ramis de Ayreñor.  
Vice-Presidente, don Tomás Balaguer.

Secretario, don Juan Simonet.  
Vice-Secretario, don Mateo Cladera.

Tesorero-Contador, don Bartolomé Niell.

Vocales, don Gabriel Ferrando, don Miguel Bosch, don Antonio Vadel y don Juan Jiménez.

## Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 29 de Mayo de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Tte. Coronel de Artillería don Felipe Nadal Guasp.  
Imaginaria.—Tte. Coronel de Artillería don Emilio Nadal Guasp.  
Visita Hospital.—2.º y último Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernado.

## Estado Mayor

Orden General del día 27 de Mayo de 1938.—2.º T. en Palma de Mallorca.

I.—Consejo de Guerra. (Secretaría Justicia):

A las diez horas del próximo miércoles día 1.º del venidero mes de junio, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 135 de 1937, instruida por el Alférez de complemento de Artillería Juez don Antonio Canals Canals, contra el soldado de Artillería Ramón Colom Colom y los paisanos José Serra Pastor, Andrés Plaza Servera, Francisco Valls Forteza, Juan Campins Fonclara, Pedro Rullán Pastor, Pedro Coll Bauzá, Juan Casasnovas Escalas, Matías Colom Beltrán, José Girbent Sabater y Rafael Mezquida Maril, por un delito de adhesión a la rebelión.

## FESTIVAL DE FLECHAS

## Sesión de cine en el Balear

Mañana lunes día 30 a las siete y media de la tarde tendrá lugar en el teatro Balear, cedido gratuitamente por su propietario don José Tous, un gran festival cinematográfico, proyectándose interesantísimas películas.

La entrada será gratuita para todos los afiliados de O. J. que podrán invitar a dos compañeros aunque no pertenezcan a la Organización.

El programa será el siguiente: Reportaje sobre Alemania, interesante Noticiario de la Ufa.

«Fiesta deportiva» magnífica historieta de dibujos animados en colores.

Reportajes de Italia «Aniversario de la fundación del Imperio» «La tierra del Cid». Solemne acto de la Jura de los consejeros de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en el Monasterio de las Huelgas, presidido por el Caudillo.

«Concierto Sintrónico» cómica en dos partes de la marca Radio Films. Pronunciará breves palabras el Flecha Miguel Miralles.

La gran película alemana «Oro» interpretada por Brigitte Helm y cedida por el gerente de la Ufa.

Asistirá el jefe provincial de O. J. don José María Alfin Delgado, quien dirigirá una alocución a todos los niños de Palma.

## DEL CARNET

Victima de cruel dolencia, sufrida con cristiana resignación y después de agotar todos los recursos de la Ciencia médica, falleció en la madrugada del sábado en su residencia de la Bonanova, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, don Felipe Guasp Pou.

El finado venía desempeñando desde su juventud los cargos de Abogado del Estado y Secretario del Tribunal Económico Administrativo en esta Delegación de Hacienda, en los que demostró su idoneidad, sus profundos conocimientos jurídico-administrativos y su incansable laboriosidad.

Venía ejerciendo también, el cargo de Secretario de la Junta provincial de Incautación de bienes y los de Vocal de distintas juntas locales de beneficencia, siendo su intervención justamente apreciada por sus positivos resultados.

Su amor al arte y su vasta cultura los puso en evidencia en sus obras sobre biografía mallorquina y en su labor pictórica, que le habían conquistado singular renombre.

Su carácter ecuaníme y su catolicismo ejemplar, le habían conseguido la estima de las personas de orden.

Estaba afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, siendo un entusiasta de las doctrinas del Ausente y un ferviente admirador del Caudillo salvador de España.

El acto de la conducción del cadáver a su última morada, que tuvo lugar ayer tarde, fué plena demostración del aprecio y simpatía que entre las clases sociales todas, gozaba el extinto, pues al mismo hicieron acto de presencia primeras autoridades, sus compañeros de la Delegación de Hacienda, los de la Junta de Incautación de Bienes, de la Falange de Palma, de los Colegios Notarial y de Abogados, así como una nutrida representación obrera.

Al rogar al Señor por el eterno descanso del finado, hacemos presente a su familia toda y en especial a su esposa doña Mercedes Rovira, a su hijo Felipe, a sus hijas, a sus

hermanos presentes don Juan y don Francisco, ausentes don Gregorio y don Martín, a su tío el Abogado del Estado jubilado don Gregorio, a sus hermanos políticos el coronel de Infantería don Francisco y el comandante de la misma arma don Joaquín, a su primo el Abogado don Jaime y sobrinos, la sentida expresión de nuestra condolencia.

El oficial del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública don José Cloquell Perelló, ha sido designado para el cargo de Secretario de la Comisión provincial de Subsidio al Combatiente.

En la Capilla del Colegio de las Hermanas de la Caridad Diocesana, recibió por primera vez el pan de los Angeles la niña María Teresa Guasp Oliver, a la que enviamos nuestro parabién.

**El plazo para la renovación de Carnets, termina el día 31 de este mes. Así que no debes tardar ni un día a del tuyo.**

## DE INTERES GENERAL

## Farmacias abiertas

Lo estarán hoy las siguientes: Don Ignacio Forteza, Jaime II 21. Don Jesús Antich, Colón 48. Don Juan Rubi, Sindicato 146. Don Miguel Seguí, Salas 1. Don Jaime Serra, Unión 3c. Don Pedro Sbert, Plaza Conquista 4.

Don Gabriel Llompart, Call 12. Don Francisco Aguiló, Villalonga 64. Don Domingo Femenias, Calvo Sotelo.

## Pelota vasca

### Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quiniela: Echaburu, ganador; Arrate, colocado. Los boletos (1-3) se pagaron a 41'10 pesetas.

Segunda quiniela: Carmelo, ganador; Rego, colocado. Los boletos (4-2) se pagaron a 50'50 pesetas.

Tercera quiniela: Satur, ganador; Echevarría, colocado. Los boletos (3-1) se pagaron a 47'60 pesetas.

Cuarta quiniela: Satur ganador; Hernani, colocado. Los boletos (6-4) se pagaron a 66'40 pesetas.

Primer partido: Atano-Rego (blancos) 9. Carmelo-Arrate (azules) 25.

Segundo partido: Roman-Echenique (blancos) 26. Satur-Trecet (azules) 30.

Muy igualado y entretenido fué este partido jugando con gran tesón los cuatro participantes, los que pusieron de su parte sus peculiaridades y características modalidades de juego para apuntarse la victoria y como los cuatro jugaron mucho y bien cabe destacar la eficacia del juego de Satur que unida a la seguridad de Trecet decidió la contienda a favor de los azules quienes tuvieron en Roman-Echenique dos dignos y peligrosos rivales.

## TEATRALES

### Principal y Balear

Para hoy domingo y mañana lunes se anuncian las últimas exhibiciones de la nueva producción italiana «La gran llamada» portentoso film que ha llamado poderosamente la atención del público y que es ova cionada a diario por el público numeroso que logra atraer al Principal y Balear.

### Lírico

La película «Ojos que matan» con Virginia Bruce y Edmund Lowe se proyectará en todas las sesiones que se celebren hoy.

De complemento se proyectará «El amante improvisado» con Pampinas y la deliciosa película en technicolor «Noche gitana»

### Born

Continua proyectándose con extraordinario éxito en este salón la superproducción de la Radio Films titulada «Sigamos la flota» por los famosos artistas Fred Astaire y Ginger Rogers.

Como complemento del programa se proyecta la comedia titulada «Los aguafiestas» interpretada por los magos de la risa Wheeler y Wolsey.

### Rialto

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez «La señorita de los cuentos de Hoffman» interpretada por Anny Ondra y «Stradivarius» por el galán Gustav Froelich.

Para mañana lunes se anuncian en esta sesión las producciones Fox «Un par de detectives» por Edmund Lowe, Victor Mae y Laglen y «La vida es un azar» interpretada por Warner Baxter y Keren Morley.

### Moderno

Serán proyectadas por última vez hoy las producciones «La pequeña Dorrit» interpretada por Anny On-

dra y «Eskimo», Mala El magnífico.

Mañana lunes se proyectarán «Un par de detectives» por Edmund Lowe y «La vida es un azar» por Warner Baxter.

## Oriental

Se anuncian para hoy dos grandes cintas tituladas «Barreras infranqueables» por Paul Min y «Vampiresas 1936» por Pik Powell.

Para mañana lunes se anuncia la revista «¿Es esto amor?», por 50 estrellas y «El dinero maldito» por Lew Ayres.

## FUERZAS BLOQUEO MEDITERRANEO

### Requisitoria

Don Daniel W. Armstrong, con domicilio en Nueva York, en Park Avenue.

Se le cita y emplaza para que en el término de quince días a partir de la publicación de la presente en los diarios de la localidad, comparezca, por sí o debidamente representado, en el Juzgado Permanente n.º 2 de estas Fuerzas, para responder de los cargos que contra él se deducen en la causa n.º 9 del año en curso, advirtiéndole, que de no hacerlo, será declarado en rebeldía de acuerdo con lo dispuesto por la Ley de Enjuiciamiento Militar de la Marina de Guerra en su Título XVIII.

Palma de Mallorca a 28 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Juez Permanente, Alfonso Garrote Rojas.

## RELIGIOSAS

### Santos del día

San Maximino, obispo y cr.

### Cuarenta Horas

Empiezan en la iglesia parroquial de Santa Cruz, que en honor del Sagrado Corazón de Jesús, celebra el Apostolado de la Oración.

A las ocho, Misa de Comunión con plática.

A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el mismo orador del triduo y cantándose una partitura a voces.

A las doce y media, exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. Sr. don Valentín Herrero, Pbro., piadoso ejercicio con cánticos y reserva de S. D. M.

—Concluyen en la iglesia parroquial de la Inmaculada Concepción (Arrabal de Santa Catalina) que la Asociación de Hijas de María dedica a su Purísima Madre.

A las ocho, Misa de Comunión general.

A las diez y cuarto, Oficio y exposición del del Santísimo Sacramento. A las siete de la tarde, rezo del Santo Rosario, sermón, Mes de María, Trisagio cantado, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basilica habrá sermón por el Rdo. señor don Pedro Bonnin, adscrito en la misma.

—En la iglesia parroquial de Santa Eulalia, se celebrará solemnisma fiesta que en honor del Santo Cristo del Milagro, costea anualmente la Excm. Sra. Marquesa de Vivot.

A las diez y media, Misa mayor con sermón que predicará el Rdo. señor don Bartolomé Guasp, adscrito a la misma.

—En la iglesia parroquial de San Jaime, se celebrará solemne fiesta que la colonia artanense residente en Palma dedica a la Virgen de San Salvador, Patrona de la Villa de Artá.

A las diez y media, Misa mayor en la que predicará el Rdo. P. Fr. Miguel Tous, franciscano, de la Residencia de Artá.

Por la tarde, a las cinco, se rezará el Santo Rosario ante la venerada imagen.

—En la iglesia parroquial de San Nicolás, se celebrará la fiesta del Mes de María.

A las siete y media, Misa de Comunión general con plática.

A las diez y media, Misa mayor en la que predicará el Rdo. señor don Jaime Batle, Pbro.

—En la iglesia de Montesión, solemne fiesta como conclusión del Mes de María.

A las siete de la tarde, rezo del Santo Rosario, mes de las flores en honor de la Reina de los Cielos, con sermón por el Rdo. P. José Marzo, S. J., terminando con solemne Besamanos a la Santísima Virgen.

—En la iglesia de los Sagrados Corazones, en la misa de las siete, Misa de Comunión general del Amor Hermoso, como obsequio final del Mes de Mayo, en la que se repartirán los tradicionales ramilletes.

—En el Socorro, a las cuatro de la tarde, continuación del solemne Septenario en honor de Nuestra Señora de los Desamparados, con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Vidal, O. S. A.

—En la iglesia de la Misión, a las ocho, Misa de Comunión general para los Asociados de la Virgen de la Medalla Milagrosa, con plática por un Rdo. Padre.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rezo del Santo Rosario, y ejercicio reglamentario.

Hará la plática el Rdo. P. Francisco Roca, C. M.

# Panorama internacional

Apesar de la tranquilidad actual, la situación de Checoslovaquia no está exenta de peligros

Señala la prensa que ningún elemento nuevo que pueda hacer variar la situación, ha modificado el estado en que se halla la cuestión minoritaria en Checoslovaquia, la cual conserva su característica gravedad. Y así perdurará, mientras el Gobierno de Praga no revoque aquellas excepcionales medidas de carácter militar, que adoptara días pasados, con motivo de las elecciones; pues resulta inútil hablar de distensión, mientras se mantengan actitudes que ponen en riesgo de nuevos incidentes fronterizos, los cuales pudieran en algún momento adquirir tal gravedad, que hiciera insoluble la situación.

Y al señalar tal estado de cosas, lo hace la prensa alemana con palabras serenas, pero no exentas de acritud, ante lo que justificadamente califica de «incalificables provocaciones».

«El gobierno de Praga — escribe el «Mittag» — debe saber que está, como vulgarmente se dice, jugando con fuego.» Y en tal tono se producen otros periódicos.

También, en general, toda la prensa del Reich vé con amargura y cierta indignación, el que se afirme fuese la actuación londinense la que salvara a Europa, de lo cual se hizo eco la prensa mundial, y dice: «Si Chamberlain tiene verdaderamente el propósito de eliminar un grave peligro para la paz de Europa, precisa que presione a Praga mucho más energicamente de lo que lo hiciera, pues la experiencia de estos días, demuestra que los checos se envalentonaron con la postura británica, de tal forma, que continúan en sus provocaciones, más bien acentuándolas, siendo únicamente la sangre fría del Reich, la que evitó posibles e irreversibles repercusiones.»

La «Deutsche Allgemeine Zeitung», dice: «Es una leyenda diabólica la de la cacareada actitud británica, puesta en circulación con el vistoso aparato propio de la «entente». Pues, realmente, el Reich jamás habló de guerra, ni proyectó solución alguna de fuerza en el problema sudético. Alemania no ha efec-

tuado movimiento alguno de tropas, ni por su parte estuvo jamás la paz amenazada — eso ya lo remarcábamos en nuestra última crónica — y por consecuencia, nadie puede atribuirse el mérito de haber salvado la paz; porque no estuvo amenazada.» «Es cierto que Inglaterra inició una labor, cuyo resultado esperamos con toda calma, pero tal calma no representa desinterés para nuestros compatriotas sudetes.»

Decimos, al principio de esta crónica, que la situación ofrece aún peligros, por cuanto son frecuentes los incidentes, teniendo que hacer el Reich protestas continuas, motivo por el cual, la situación, a juicio de los círculos políticos, aparece como caracterizada por el premeditado propósito del gobierno de Praga, de provocar a Alemania. Lo cual, después de la intervención británica, no deja de extrañar, pues representa que se tuvo en muy poco las advertencias que se le hicieron, si verdaderamente fueron energéticas, y además representa una muy mala correspondencia al respeto que por su prudencia, cuando menos, merece el Gobierno del Reich, que supo transmitir su disciplina a los sudetes.

Sobre los últimos incidentes, escribe la oficiosa «Börsen Zeitung»: «Hacen cuanto pueden para provocar, y ello con carácter de cada día más marcado. A Inglaterra, que desde hace unos días pretende ser juez y árbitro, preguntamos. ¿Qué opinión de tales provocaciones, verificadas al mismo tiempo que se enterraban los mártires de Eger?»

No cabe duda que esa tirantez, exclusiva de Checoslovaquia, obedece a manejos de origen no difícil de suponer; y tampoco cabe duda, que el Reich, con gran cordura, se mantiene en una postura serena de amor a la paz, hierático ante toda clase de provocaciones y hasta agresiones, por lo que, como ya dijimos, por su parte no pelagra la paz de Europa. Lo que hace falta, es que toda Europa se convenza, donde está el peligro, contra el cual lucha como barrera infranqueable, la sólida fortaleza del eje Roma-Berlin.

N. B.

## Noticias del Extranjero

### Irlanda

Llamamiento de De Valera al pueblo

Dublin.—A consecuencia de la disolución del Parlamento, De Valera acaba de hacer un llamamiento al pueblo irlandés; ha declarado que Irlanda tiene necesidad de un gobierno fuerte y estable cuya necesidad principal sea después del reciente acuerdo con la Gran Bretaña una reconstrucción del país y esto no se puede llevar a cabo sin una mayoría exigua en el Parlamento, sino que ha de hacerse contando con gran mayoría, dejando al Gobierno libre para que pueda comenzar la gran tarea de Irlanda; unir la Irlanda del norte con la del sur.

### Disolución del Parlamento

Dublin.—El viernes por la noche se anunció la disolución del Parlamento.

Las elecciones tendrán lugar el día 17 de Julio y el nuevo Parlamento se reunirá el día 27 del mismo mes.

La inauguración del presidente Douglas Hyde se ha aplazado hasta nuevo aviso.

Como se sabe tenía que celebrarse el día primero de Junio.

### Rusia

Explosión en un depósito de municiones

Odesa.—Ha ocurrido una importante explosión en un depósito de municiones de dicha ciudad y como consecuencia de ella han muerto diez rusos y resultando unos treinta heridos.

El Comisario de Ucrania ha llegado a dicha ciudad con el fin de empezar las investigaciones pertinentes.

### Alemania

Se inaugura la Exposición Internacional del artesano

Berlin.—El ministro de la Economía del Reich Doctor Funk ha inaugurado la exposición internacional del artesano en la que tienen representación unos veinte y siete países europeos y de ultramar.

El ministro que traía la representación del mariscal Goering que no pudo asistir al acto por causas imprevistas, empezó trazando unas pinceladas para expresar el cuadro en que se halla hoy el artesano alemán y señaló como el nuevo Reich de la Gran Alemania se preocupa de relacionar la producción y el consumo a fin de poder establecer una relación entre el precio y el salario y el capital y con ello sacar el partido mejor para todos. Nosotros no tenemos ni dinero ni divisas pero hemos hecho de esta falta de divisas una virtud de las materias primas movilizándolo todas las energías de los inventores y todas las riquezas naturales de nuestro suelo de que dispo-

nemos a fin de poder independizarnos en todo lo que podamos.

### Francia

Detención de un griego peligroso

París.—Entre los resultados sensacionales que la policía ha obtenido a fin de depurar de indeseables el territorio francés por la próxima llegada a París de las soberanas inglesas, figura la detención de un peligroso y recalcitrante griego llamado Archiropondo, de 50 años de edad; este individuo fué expulsado por primera vez del territorio francés hace 31 años y es conocido por todas las policías de Europa; fué puesto a la frontera en varias ocasiones, pero pudo arreglárselas para volver a Francia; ha sido condenado lo menos 20 veces por diversos delitos.

## PRINCIPAL

Y

## BALEAR

Hoy y mañana a las 3'30 ULTIMOS DIAS ¡Exitó jamás registrado! ¡Clamorosas ovaciones! ¡Llenos resonantes!

## La

## Gran llamada

Espectacular producción italiana EL MEJOR FILM DEL AÑO

## ALFOMBRAS DE GOMA

Para delanteras y estribas, de autos, embarcaciones, baños, aislamiento, etc., etc.



CASA CODINA LA CASA DE LAS GOMAS (Junto Borne.—Palma)

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

## Redacción de «El Día»

Calle Danús, Teléfono 1745

Hoy a las 11 en el CLUB DE REGATAS GRAN FESTIVAL DE NATACION a beneficio de AUXILIO A VALENCIA

## Cine Oriental

Hoy desde las 3'30

## BARRERAS INFRANQUEABLES

(En español) por PAUL MUNI

## VAMPIRESAS 1936

Por DIK POWELL

Mañana lunes: «¿ES ESTO AMOR?», por Mary Brian, y «DINERO MALDITO», por Lew Ayres

## Para teñir en casa Tintes «GEVI»

máxima concentración y la que resulta más económica por la cantidad que contiene el estuche.—PRESENTACION PATENTADA

Obtenga un alivio inmediato fumando, en sus accesos de ASMA Cigarrillos Balsámicos Dr. Andreu

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

CRONICA

RADIO NACIONAL

## España y el mundo

El periódico belga *L'Avantgarde* es un periódico que pretende estar muy bien informado de las cosas que se refieren a España; pero no escribe más que tonterías. En su número del pasado día 16 dice entre otras cosas lo siguiente:

«Es un hecho la presencia de italianos en el campo nacional. Es un hecho que muchos periódicos nacionales muestran gran simpatía por Hitler. Es un hecho que en las universidades españolas se estudia más que antes el alemán.»

«Bueno, y qué! Después de todo, estos hechos, queridos amigos de *L'Avantgarde*, no tienen nada de particular, y es una idiotéz protestar porque España muestra simpatía por Hitler y porque nuestros estudiantes aprendan la lengua alemana. Lo que no puede hacerse es pretender deducir de estos hechos historias truculentas como las que ustedes pretenden hacer creer.»

*Le Petit Bleu* se lamenta en su número del 22, de la desastrosa política francesa. Cree el periódico que desde su advenimiento al poder el Frente popular no ha hecho otra cosa que ir de tumbo en tumbo, y dice que la desgracia de todo está en que Francia usa en política internacional un método idiota que consiste en seguir los intereses del partido gobernante, en vez de seguir los intereses de la nación.

Pero, amigos queridos del *Petit Bleu*, ¿no reflexionan ustedes que este defecto es propio de todas las democracias? El régimen democrático es la política del partido que gobierna, y como el partido que hoy gobierna en Francia es el Frente popular, pues hace la política de disgregación y abatimiento nacional, que es la política propia de todos los frentes populares.

Algunos periódicos franceses se

quejan de que Radio Nacional extrema sus ataques contra las democracias. Nosotros podemos quejarnos de que las democracias como Francia nos atacan con bombas y con cañones, que hacen bastante más daño que las palabras de Radio Nacional.

Creemos, pues, que a cambio de los aviones y los tanques que el gobierno Daladier envía a los bolcheviques de Barcelona, nos quedará por lo menos el derecho de protestar contra las democracias. Pero parece que ni siquiera esto nos quieren tolerar.

¿Qué poco democráticas son algunas democracias...

Nosotros creíamos que el único clérigo célebre de la Gran Bretaña era el deán de Canterbury, pero ahora resulta que además del deán hay un magnífico obispo, el obispo de Sherfort, que está dejando muy chiquitín al deán de marras.

El obispo es partidario del gobierno de Barcelona, y por consiguiente, afirma que en la España roja se celebra el culto religioso normalmente. El presidente del Frente Cristiano Unido, se ha permitido contestarle y decirle que esto era completamente falso, y se lo ha demostrado con tales argumentos, que el otro ha tenido que rectificar, y ha dicho que solamente se celebra el culto en tres lugares de la zona roja.

Nosotros creemos que, para aumentar un poco esa normalidad religiosa de los marxistas, lo que habría de hacer el obispo de Sherfort y el deán de Canterbury sería venir ellos a la España roja a celebrar el culto en algún lugar, y entonces serían ya cinco en vez de tres, los lugares donde se celebra.

Y podrían hacer la propaganda de la normalidad religiosa en mucho mayor escala.

RADIO NACIONAL

## Crónica de París

El resurgimiento económico sigue siendo la preocupación de Francia. Toda esta serie de decretos-leyes que surgen a centenares tienen la misma finalidad: buscan la reposición de la hacienda francesa. Y la receta que se le aplica a la enfermedad financiera del país es el aumento exorbitante de los gastos y las sacudidas al contribuyente para que suelte hasta el último franco. Nada de reducir gastos superfluos, suprimir sinécucas, quitar subvenciones del Estado. Todo lo contrario; el Estado se lanza a un aumento de gastos enorme. Acomete empresas gigantescas y estructure a la clase media para que las pague, y pone a los modestos contribuyentes en la situación angustiosa de tener que alimentarse del aire... En fin, la fórmula del siglo XX: estamos arruinados, pues vamos a entraparnos todavía más.

Esta política tan alegre del gobierno Daladier, y que resulta tan triste para el país, es la causa de que empiecen a correr rumores acerca de la posible caída de este gabinete y se estudia ya el modo de sustituirlo por otro. Por uno más; otro gobierno en la serie interminable de que viene padeciendo la democrática Francia. Parece que en breve los socialistas celebrarán un congreso para tratar de esta cuestión. Se cree probable la formación de un gabinete puramente socialista, formado por Blum y su familia, con exclusión de los comunistas. Pero se trata de meros rumores por ahora.

Mientras tanto, las agujas y las tijeras descansan en la ciudad de la moda, de la moda de París. Sigue en huelga la industria de la confec-

ción. Se pide aumento de salarios, semana de cuarenta horas, etc., etc.; lo que se acostumbra pedir en las huelgas. Esta de los sastres y modistas afecta a tres mil establecimientos. En estos días de mayo, que son los más propicios para cambiar de indumentaria, esta huelga habrá con triado sobremana a las damas, que no podrán lucir sus galas más recientes, pero el gobierno saldrá ganando con ello, porque con el ahorro de ropas podrán pagar algunas familias los impuestos y contribuciones al Estado.

Tanto las damas como los messieurs tendrán que ir con el traje viejo a visitar la Exposición de Floricultura y Fruticultura que acaba de inaugurarse cabe las orillas del Sena. Y será una lástima que entre los perfumes y brillantes colores de las flores de azahar, de las margaritas, hortensias y tulipanes, de orquídeas más o menos salvajes, rosales floridos, aterciopelados pensamientos, encendidos capullos a medio abrir; haya de desfilar la juventud visitante, la gente chic, las flores humanas, aspirando el poema combinado de olor y de color de los pétalos encendidos, sin el traje nuevo que debían de haber estrenado precisamente para asistir a la apertura de esta Exposición de la Flor.

Hoy, día 29, en el Club de Regatas las principales figuras de nuestra natación PRO-VALENCIA

## Al séptimo día ha cesado la ofensiva marxista

Los dirigentes rojos engañan a los milicianos.—La intensidad del esfuerzo en el sector de Balaguer.—41 tanques destruidos.—Dos cuerpos de ejército destruidos.—En el frente de Teruel se ha rebasado el puerto del Escandón

Al séptimo día se ha detenido la ofensiva roja contra los sectores de Tremp, Monsech, Camarasa, Balaguer y Vallfogosa. Cuando en la tarde de hoy visitaba al ilustre General Moscardó no tenía noticias de ningún ataque al sector que defiende el cuerpo de ejército de Aragón. Parece definitivamente fracasada esta ofensiva, la más disparatada empresa que los rojos han emprendido desde el comienzo de la guerra. Con cretándonos a la famosa cabeza de puente que sobre el río Segre establecimos al este de Balaguer, en estos 6 días de incesante ofensiva han tenido los rojos 12.000 bajas. Cerca de 2.000 muertos llevaban enterrados nuestros soldados en la tarde de ayer. Se hacía insostenible el hedor ante las trincheras y no hubo más remedio que hacer una descubierta por las fuerzas del Segre y proceder al enterramiento de los milicianos llevados al fracaso y a la muerte por los directores de sus empresas militares.

Mientras más se estudia esta ofensiva, menos se alcanzan sus propósitos. Los rojos han sido llevados a un previsto fracaso. Tales han sido los errores cometidos por el mando enemigo, de tal manera han sido manejadas las masas de infelices reclutas, que cabe pensar que con el terrible fracaso de estos ataques se ha buscado el desgaste de los partidos comunistas, socialistas y de la Confederación Nacional del Trabajo. Solo los que con propósitos inconfesables y fines de traición les interesa el aniquilamiento de las fuerzas puestas bajo su mando podría ocurrírsele el ataque a las líneas que defienden los cuerpos de ejército de Navarra y Aragón.

He observado como el mando enemigo engaña vilmente a sus soldados, me decía esta tarde el coronel Dario Gazapo, jefe del Estado Mayor del cuerpo de Ejército de Aragón. He visto como los rojos hacían una concentración artillera sobre una loma que estaba desierta. Terminada la preparación, los rojos, precedidos por sus oficiales y subalternos, coronaban la desierta loma con gritos de triunfo. Después repetían la operación con otra altura y cuando confiados y optimistas se lanzaba el orden de ocupar otra cota sobre la que no bombardeaban, esa cota era precisamente una posición nuestra, se producía una trágica sorpresa. Con esta táctica quería el mando enemigo engañar a sus soldados y alentarlos en el asalto; pero solo han conseguido defraudarlos.

La cabeza de puente de Balaguer tiene un radio de 6 kilómetros, constituyendo una línea defensiva continua de 18 a 20 kilómetros. En tres pueblos cercanos concentraron los rojos sus efectivos llevándolos en camiones hasta la misma línea de combate. Los ataques de estos 6 días se han realizado precedidos de concentraciones de fuego artillero del 10.5 cañón largo francés y del 12.40 ruso. La aviación se ha empleado tan intensamente, que ha habido días de 14 servicios de gran bombardeo sobre la cabeza de puente.

El combate del cuerpo de Ejército de Castilla ha sido duro, muy duro. En la tarde de hoy iban enterrados en el Puerto de Escandón más de 400 muertos enemigos. Quedaron en nuestro poder muchas armas automáticas y todo un equipo quirúrgico con médicos y enfermeros. En posición de avance al cerrar la noche, el General Varela comunicó al Caudillo noticias de la afortunadísima jornada en la que maniobras y combates han tenido belleza clásica.

JUSTO SEVILLANO

## La cuestión Checoeslovaca

Nueva violación del territorio alemán

Berlín.—La Agencia DNB facilita un comunicado en el que da cuenta de que en el día de ayer, viernes, se notó una nueva violación del territorio alemán por la aviación checa.

A las 7.15 de la mañana, un avión checo marcado con la letra «D 92», voló sobre una ciudad fronteriza de la baja Austria a una altura de 1.500 metros, volando especialmente sobre la estación; bajó después, y se vió como los observadores sacaban fotografías de la misma.

El comunicado afirma que esta incursión de los aviones checos, fué hecha con fines militares.

Por ello, el gobierno del Reich ha encargado a su representante en Checoeslovaquia, que entregue una nueva nota de protesta al gobierno checo.

han quebrantado con su ejemplar resistencia, una de las más encarnizadas ofensivas que los rojos han realizado en esta guerra. El séptimo día han cesado con el fracaso. Con la inactividad hoy están silenciosos los campos de Tremp, Balaguer y Camarasa.

Los cuerpos de ejército de Aragón y de Navarra, sin recurrir a sus reservas, que siguen intactas, pues nuestro desgaste ha sido mínimo, han destrozado a dos cuerpos de ejército del enemigo. Este es el balance que hoy hemos observado en el gran silencio de muerte que hay en los campos rojos al Norte y Este de Lérida.

En el frente de Teruel las tropas del cuerpo de ejército de Castilla, han maniobrado hoy por una serie de alturas para desbordar el Puerto de Escandón. Los soldados del general Varela se han adentrado ya en habilísima maniobra en término del pueblo de Valverde. Por el Puerto del Escandón van los ferrocarriles de Ojos Negros a Sagunto y Castellón; a Teruel y Valencia y la carretera de Zaragoza a Teruel y Valencia. El enemigo tenía fortificadas en el Puerto del Escandón las alturas llamadas del Picayo, Sierra de la Bolsa y Cabezo Alto. Por el Puerto del Escandón se unen los sistemas montañosos del Pobo, Cedrillas con el de Camarada. Entre las alturas que el enemigo domina con fortificaciones de tipo permanente construidas a prueba de aviación y artillería se hallan alturas de 1300 a 1400 metros. El Puerto del macizo de Escandón está a 1200 metros y al Este y Sureste, grandes fortalezas. Desbordadas han ido los soldados de Varela, llevados por una genial maniobra, que de un solo golpe derribó una gran línea de resistencia. Lo conseguido hoy, equivale a una gran victoria.

Las tropas del General Franco han continuado la ofensiva del frente catalán, destrozando a dos divisiones rojas. Y el mismo día en que plenamente se acusa la derrota por el sector del Segre, en el de Teruel, se corta la carretera de Valencia por el kilómetro 14, rebasándose la posición del Puerto de Escandón, anulando todo un gran sistema defensivo, dispuesto desde el 19 de Agosto de 1936 en el que los rojos comenzaron a fortificar estas alturas al Este de Teruel para cerrarles el camino que cuando fué oportuno se franqueó con magistral estilo por uno de los más ilustres colaboradores del Caudillo.

La noticia de hoy equivale al anticipo de una gran victoria lograda por la abnegación heroica de los soldados que, mientras en un frente resisten, atacan en otros y en otros rompen o anulan la resistencia, gracias a la capacitación del mando de nuestro Ejército español que en manos del Caudillo consigue todos los objetivos propuestos como este de hoy en el que los hombres del cuerpo de Ejército se han batido con unidades rojas traídas a toda prisa del frente de Madrid.

El combate del cuerpo de Ejército de Castilla ha sido duro, muy duro. En la tarde de hoy iban enterrados en el Puerto de Escandón más de 400 muertos enemigos. Quedaron en nuestro poder muchas armas automáticas y todo un equipo quirúrgico con médicos y enfermeros.

En posición de avance al cerrar la noche, el General Varela comunicó al Caudillo noticias de la afortunadísima jornada en la que maniobras y combates han tenido belleza clásica.

## Solidaridad Italo-Española

Se acerca el día de la gran Fiesta que Italia dedica a la España Nacional. A tal fin se ha trasladado a Roma un grupo de españoles para decirles en este día a nuestros hermanos, que aquí está la vieja y gloriosa España que lucha por defender con su sangre la común civilización latina contra el enemigo bárbaro asiático. Italia ya lo sabe. Desde el primer momento de nuestra lucha lo demostró bien claramente, que comprendió la magnitud de nuestra Cruzada, la sentía como cosa propia y se ponía sin vacilaciones a nuestro lado, y lo recuerda en estos días toda la prensa italiana, al saludar con efusión la embajada española que acaba de llegar al solar latino. *La Tribuna*, entre otros periódicos, escribe: «Toda la Italia fascista, admiradora de la gran Nación española, se levantará el próximo domingo como un solo hombre en homenaje de solidaridad con la España que lucha para librarse de la barbarie bolchevique». Roma nos abre sus brazos y su corazón porque no ignora que estamos defendiendo su civilización, luchando por la latinidad, como sus hijos espirituales que somos, y que estuvimos en trance de perderla.

La gratitud de España es inmensa.

Todo lo que pudiéramos decir para expresarla sería pálido reflejo no más de la realidad. Porque se trata de la gran Italia de Benito Mussolini y porque España se siente hija espiritual de Roma. La España de Franco sabe bien su historia. No ha olvidado su pasado de glorias auténticas. Ni sus vergüenzas de los tiempos últimos. España quiere volver a su verdadero camino para rescatar su historia y reconquistar sus lauros perdidos. En esta empresa Italia se solidariza con nosotros. No lo olvidaremos jamás.

Ha ido a Roma para decir esto una representación de la España en guerra. De ella forma parte el gran soldado Millán Astray, el hombre de la gran elocuencia, la elocuencia de sus heridas, de su cuerpo mutilado; Millán Astray, el fundador de la Legión, figura viviente del heroísmo hispano, será el mejor delegado de la presente España en lucha, su mejor representante en esa Fiesta de confraternidad y el más digno para recibir debidamente el emocionado sentimiento, fuerte y leal, del pueblo amigo, de esa Roma eterna que hace luengos siglos alumbró nuestro pensar y nuestro sentir y que sigue irradiándonos aún su civilización y su luz impercedera.

cadadas por *Daily Mail* refiriéndose a la propuesta de ayuda a Alemania que los sudetes pedirían a ella en caso de no llevarse a cabo un plebiscito.

El señor Henlein ha desmentido rotundamente estas manifestaciones que solo tienden a mantener un estado de alarma en el país.

El partido sudético presenta sus reivindicaciones al Gobierno checo

Praga.—Se sabe de buena fuente que el partido sudético alemán reinitió el sábado a mediodía sus reivindicaciones al gobierno checo y que se basan en los famosos ocho puntos expuestos por el jefe del partido Conrado Henlein en el mitin celebrado en Karlsbad, aumentándolos y aclarándolos debidamente.

Kunt y Peters reanudan las conversaciones con Hodza, que había iniciado Henlein

Praga.—El comunicado oficial entregado por el partido sudético declara que el diputado del partido Kundt y el doctor Peters han reanudado las conversaciones que había iniciado Henlein en Praga el 23 de mayo con el presidente Hodza.

Después de discutir los principales puntos de divergencia entre los checos y los sudéticos alemanes, se pusieron de acuerdo para tratar de cuestiones inherentes a las relaciones de los ciudadanos sudéticos en Checoeslovaquia y sobre la fecha de la continuación de las conversaciones.

El cumpleaños de Benes

Praga.—Dicha capital ha celebrado la fiesta del cincuenta y tres aniversario del nacimiento del presidente Benes.

Los edificios están engalanados y los miembros del gobierno checo así como los miembros del cuerpo diplomático acreditado en la capital, desfilaron por la residencia del presidente de la república para felicitarle.

El radio checo retransmitió el discurso del ministro de Educación en checo y en alemán en el cual éste declaró que Checoeslovaquia se sentía fuerte porque tenía poderosos aliados.

El Embajador en París regresa a la capital francesa

Praga.—El ministro checo en París, Osusky, que se encuentra en la capital checa ha reanudado el viaje hacia París después de haber hablado con el gobierno de cuestiones actuales de la política y de la actitud del gobierno francés en dicha cuestión.

La misión que lleva Strong en su visita a Praga

Praga.—El director del servicio de política del centro de Europa del ministerio de relaciones exteriores de la Gran Bretaña, según fuentes oficiales de Praga, ha salido de dicha capital con dirección a Berlín.

Se declara que William Strong marcha con la misión de proponer algunas medidas para solucionar los problemas suscitados con motivo de la movilización de fuerzas militares de reserva de Checoeslovaquia y que dicho sea de paso no convengan al gobierno inglés.

Se ha indicado también que el representante inglés no se ha dirigido a los países sudéticos con el fin de girar una visita para que esta sea tenida como puramente particular y al mismo tiempo estará en mejores condiciones para comunicar al ministro británico Newton sus resultados en lo que se refiere a la misión que tiene que desempeñar cerca del gobierno checo.

En los centros políticos de la capital creen saber de buena fuente que el enviado especial inglés ha informado al gobierno checo de que la situación actual no tiene solución hasta que se hayan retirado las tropas del país sudético, en este caso quedaría solucionado todo en veinticuatro horas.

En los mismos medios políticos se declara que esta información tiene cierto sentido de realidad y que relaciona la misma expresión manifestada por el presidente Chamberlain en la Cámara de los Comunes cuando al referirse a dicha concentración de tropas la justificó diciendo que era una contramedida a la dispuesta por Alemania de concentrar tropas en la frontera, pero ultimamente en vista de las seguridades que había dado Alemania de que eran injustificados estos temores no cabía tampoco el que Checoeslovaquia tuviera sus reservas movilizadas y además fuertes contingentes en la frontera.

También habrá pesado en la argumentación del representante inglés el hecho de que los funerales de las dos víctimas alemanas se habían celebrado con el orden más perfecto sin que hubiera policía checa y bastando solo los sudéticos para mantener el orden.

De parte del gobierno inglés ha tenido también mucha fuerza el que se haya hecho ver al gobierno checo de que la excusa de este medio servicio para mantener el orden era pueril ya que hasta ahora no se ha visto la necesidad de ello.

IMPRENTA DE «EL DIA»

## RIALTO Jueves MODERNO

Sensacional acontecimiento de máxima actualidad

## VIAJE DE HITLER A ITALIA

ROMA EN FIESTAS

De Brennero a Roma.

El primer día en Roma

Las maniobras militares de 50.000 jóvenes Fascistas. Las maniobras navales en el mar de Nápoles.

El segundo día en Roma

La revista Imperial en la Vía del Triunfo.

En Campidoglio.

En la Plaza de Siena.

Visita al Museo de Borghese y a las Termas de Diocleziano.

Grandiosas maniobras de guerra aérea en Furbara. Los ejercicios tácticos en Santa Marinella.

Importante manifestación en el Foro Mussolini.

Discursos del DUCE en Génova.

## Franco ha mejorado las comunicaciones postales

ESPAÑOL; tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones establecidos por el Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Tetuán, Melilla, Cádiz, Mallorca, Larache, Ifni, Cabo Juby y Las Palmas.

## Llegaron los mapas de España

GALERIAS COSTA